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[G ] =S (S lemen S)ELEKTRICKY PROUD V KOVECH

1.0) Pojem elektricky proud:
- ma 2 vyznamy

JEV = usporadany pohyb volnych ¢astic s elektrickym nabojem
VELICINA — definovana jako podil celkového naboje &astic AQ, které projdou priifezem

vodice S za ¢as At, a Casu At.
L L e - 2(?
-|)-—-—-—-‘--’-:E;% I _HTZE-

—

[I] = A (Ampér)
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2.0) Vlastnosti elektrického proudu

2.1) Podminky vzniku elektrického proudu v latce:

pritomnost volnych ¢&astic s nabojem,

utvoreni elektrického pole v této latce. Trvale pfitomné elektrické pole ve

vodi¢i nastane, je-li vodi¢ pfipojen k

elektrickému zdroji. (El.zdroj je
zdrojem el.pole)
2.2) Obecné vlastnosti elektrického proudu:

v pevnych vodic¢ich zpisobuje zvySeni teploty

v kapalnych vodicich zpisobuje zménu jejich sloZeni

v plynech vyvolava svételné a zvukové efekty

2.3) Méfeni proudu v obvodu — SERIOVE ampérmetrem.

3.0) Smér elektrického proudu

Technicky (dohodnuty) smér elektrického proudu ve vodici je smér usporadaného pohybu
kladnych c¢astic. Smér proudu v kovech je opacny nez smér pohybu elektrontl.

Skutecny — smér, kterym se pohybuji ¢astice. Kladné ionty a diry v polovodicich po sméru

smér proudu
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proudu (od + k —), elektrony a zaporné ionty proti smeru proudu (od — k +)
4.0) Ohmuv zakon pro ¢ast obvodu

Elektricky proud I v kovovém vodic¢i je ptimo tmérny elektrickému napéti U mezi konci
vodica.
I =GU

G- vodivost

U

Podil je pro urcity vodi¢ konstantni, nezavisi na velikosti napéti nebo proudu ve vodici,

oznacujeme ho elektricky odpor.

[R] = U (2(Ohm)
R je R =— ptevracenou hodnotou vodivosti.
(R=1/G)

5.0) Elektricky odpor

5.1) Pri¢inou elektrickéhﬁ odporu jsou srazky volnych pohybujicich se elektronti s ionty
miizky v diisledku jejich tepelného pohybu. Mensi pocet srazek znamend mensi
elektricky odpor 7-na0pak.

( 4 : t ametrech vodice:

l
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‘s

[ - délka kovového vodice

S - obsah pti¢ného fezu vodice

p - mérny elektricky odpor latky = REZISTIVITA
[p]= Q.m

(odpor vodice o délce 1m a prifezu 1m2)
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5.3) Zavislost elektrického odporu na teploté vodice:

R - odpor pii teploté 7o
R = Ro (]_ + OCN ) R, - odpor pii teploté T

teplotni soucinitel elektrické¢ho odporu,
[o]=K-1

Vyuziti: odporové teploméry

Rezistor - soucastka, ktera ma staly elektricky odpor.

Reostat, potenciometr - rezistor s posuvnym kontaktem, pouziva se na nastaveni vhodného napéti
nebo proudu v obvodu.
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6.0) Vtigtené sily

ZDROJ NAPETI je kazdé zatizeni, mezi jehoZ dvéma riiznymi ¢astmi - pély - je také po
pfipojeni vodice udrZzovano napéti.

Uvnitt zdroje musi pisobit neelektrické sily Fg

(vtisténé), které odvadéji volné elektrony

z kladné svorky na zapornou.

Vtisténé sily pfi pfesunu nabitych castic s celkovym
nabojem Q vykonaji praci Wy.

2Wy
0

U, = elektromotorické napé&ti

U

Anoda

7.0) Vnitini a vnéjsi ¢ast obvodu
Uzavteny elektricky obvod se sklada z:
1. vnéjsi ¢éasti — vSechno kromé zdroje napéti: rezistory, vodice, spotiebice ...
Odpor vngjsi ¢asti je vnéjsi odpor obvodu R .

2. vnitini ¢asti — zdroj napéti.
Odpor vnitini ¢sti je vnitini odpor zdroje R; .

Soucet napéti na vngjsi a vnitini ¢asti elektrického obvodu se rovna elektromotorickému napéti
zdroje. U. — elektromotorické napéti (U zdroje)
U, =U +U,
N

Ui — ubytek napéti
U — svorkové napéti

8.0) Ohmtiv zakon pro uzavieny obvod

Proud v uzavieném obvodu se rovna podilu elektromotorického napéti zdroje a souctu
odporit vnéjsi a vnitini ¢asti obvodu.

U; = R;I ubytek napéti na zdroji U
U=RI svorkové napéti zdroje [ =———
(méfime voltmetrem) R+R

1

9.0) Elektromotorické a svorkové napéti zdroje
Voltmetr pfipojeny ke svorkam zdroje méii jeho svorkové napéti U.

1) Obvodem proud neprochazi = nezatizeny zdroj, ubytek napéti na zdroji je rovny nule.
Pfi nezatizeném zdroji je svorkové napéti U rovno elektromotorickému

napéti zdroje Uk. U =U
c

2) Obvodem proud prochézi. Ubytek napéti na zdroji neni rovny nule.

Pfi zatizeném zdroji je svorkové napéti U mensi nez elektromotorické napéti zdroje Us.

U=U,-RI
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10.0) Zdroje napéti

1. elektrochemicky zdroj - vtisténé sily vznikaji chemickou reakci kovovych elektrod s
elektrolytem.
2. fotoelektricky zdroj - napé€ti vznika vzajemnym plsobenim svétla s elektrony v kovech
nebo polovodicich.
3. termoelektricky zdroj — napéti vzniké na spoji dvou rtiznych kovi, zavisi na teploté
spoje (termoclanek).

4. elektrodynamicky zdroj - neelektrostatické sily vznikaji pohybem vodice v
magnetickém poli (dynamo, alternator).

5. mechanicky zdroj. Naboje se oddéluji tfenim pasu a piendseji jeho pohybem (van der
Graaffiiv generator, indukéni elektfina).

11.0) Préce elektrického proudu

Pti pfemisténi ¢astic s nabojem Q ve vnéjsi ¢asti obvodu z jedné svorky na druhou vykonaji sily

el. pole praci W. 5

U
W =QU =UIt =RI"t :7t

Q — néaboj C -Coulomb; W — prace J -Joule

Elektricka prace se projevi zahiatim vodice.
Kineticka energie pohybujicich se ¢astic s ndbojem se pii srazkach odevzdava casticim
krystalové miizky, tim se zvétSuje vnitini energie vodice a roste jeho teplota

11.1) Mirou zmény vnitini energie je teplo.
O - Joulovo teplo, je rovno praci W.

Vyuziti Joulova tepla v praxi:
tavné pojistky,
zehlicky,
elektrické picky,
infrazarice,

tepelné spotiebice ...

11.2) Prace vtisténych sil Wy uvnitt zdroje je mirou energie, kterou zdroj doda do obvodu.

U U?
W =UQ =UIt =U,—=—t =——<=—¢
"nQ R+ R, R + R, — je naboj
12.0) Vykon elektrického proudu

12.1)Vykon zdroje je energie, kterou zdroj doda do obvodu za 1 sekundu.
2
W. U
P="% =y ] =—<— =(R+R)I’
t R+R

12.2) Vykon konstantniho proudu ve spotiebici je elektricky prikon spotiebice.
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0) Ucinnost zdroje

Ucinnost zdroje je tim vétsi, ¢im veétsi je odpor vnéjsi ¢asti obvodu R v porovnani s vnitinim

odporem zdroje R;. W )2
172 = =
W, £

RI® R

“TR+R)I° (R+R)

Pozn.: ucinnost zdroje a spotrebice neni totéz.



